

拒绝选边站队

东盟坚持团结自主谋发展

第56届东盟外长会议及系列会议日前在印度尼西亚首都雅加达召开。与会方表示要携手促进区域经济一体化,重申维护地区和平稳定的决心,强调要保持东盟的团结和中心地位,不成为任何国家的代理人。

东盟官员和学者认为,东盟坚持独立自主、开放包容的精神,聚焦经济,注重合作。尤其是中国与东盟互为最大贸易伙伴,应当进一步加强合作,期待双方全面战略伙伴关系不断取得新进展。

走互利共赢之路

印尼是今年东盟轮值主席国。除东盟外长会议,中国-东盟(10+1)外长会、东盟与中日韩(10+3)外长会、东亚峰会外长会等多边、双边活动也在雅加达举行。

东盟外长会议在会后发表的联合公报中说,推动东盟印太展望以促进地区安全、稳定和繁荣,是东盟2023年首要任务之一;东盟愿扩大与各合作伙伴的关系,致力于使东盟成为一个“具有包容性、参与性和协作性的共同体”。

印尼总统佐科表示,东盟有人口和资源优势,具备经济增长的巨大潜力,需要与各方加强合作,走上互利共赢的道路。

印尼外长蕾特诺说,东盟地区长期以来的和平、稳定和繁荣,是建立在包容性的区域架构基础上。东盟应当继续保持团结,打造地区合作范式。

今年6月,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)对东盟10国和澳大利亚、中国、日本、韩国、新西兰等15个签署国全面生效。

这一协定使区域内90%以上的货物贸易最终实现零关税。协定生效以来,多个东盟国家对RCEP成员国的出口大幅增加。菲律宾发展研究院的一项研究预测,加入RCEP将使菲律宾的经济总量增长约2%。

印尼东盟与东亚经济研究所东南亚地区首席顾问莉莉·扬·英表示,RCEP全面生效,是东盟持续扩大合作开放、推进经济一体化的生动案例。东盟允许成员国寻求多样化的伙伴关系,有助于保持东盟整体的凝聚力和活力。

“不当任何国家的代理人”

据美国媒体报道,美国官员在会见东盟官员时频频“告诫”他们,意在挑拨他们与中国关系。

会议期间,不少东盟国家人士表示地区国家无意选边站队,而是要坚持东盟中心地位。东盟外长会议联合公报还着重强调了不结盟原则。

佐科表示,东盟不能成为博弈场,“也不能成为任何国家的代理人”,而是要遵

循国际法,致力于加强团结,维护地区和平与稳定。

蕾特诺也说,东盟地区“不应该成为又一个战场”,东盟国家“不仅要成为经济增长的净贡献者,还要成为和平的贡献者”。

印尼国际战略研究中心研究员韦罗妮卡·萨拉斯瓦蒂认为,美国在东盟地区的一系列军事部署和“搞小圈子”对东盟的中心地位构成挑战。西方国家的意图是分裂东盟,而不是维护东盟的稳定。东盟应当减少在国防和政治领域对西方国家的依赖。

莉莉·扬·英日前在世界报业辛迪加网站撰文指出,要求东盟国家与中国“脱钩”是非常不公平的,也是目光短浅的。“脱钩”会破坏东盟内部的贸易和经济发展,加剧整个地区的政治不稳定。

期待中国东盟合作取得新进展

今年是中国加入《东南亚友好合作条约》20周年。20年来,中国和东盟积极践行条约宗旨和原则,全方位拓展互利合

作,成功走出一条长期睦邻友好、共同发展繁荣的正确道路。

作为邻居、伙伴,中国与东盟经贸合作成果丰硕。中国与东盟互为最大贸易伙伴,2022年双边贸易总值达6.52万亿元人民币,同比增长15%。中国还是多个东盟国家的第一大投资来源国,近年来对东盟的投资规模不断提升。东盟对华投资也保持高速增长,2022年同比增长8.2%。

东盟官员和学者表示,期待东盟中国全面战略伙伴关系不断迈上新台阶,取得新成果。

新加坡外长维文说,中国与东盟共建“一带一路”合作为双方带来实实在在的利益。新加坡期待中方同东盟增进互信,共促稳定繁荣。越南外长裴青山说,将持续推进越中全面战略合作伙伴关系,希望扩大对华出口。

马来西亚新亚洲战略研究中心主席、前交通部部长翁诗杰认为,中国和东盟可着力发展数字经济、绿色低碳经济、蓝色海洋经济等领域的合作,共同推进经济可持续发展。新华社雅加达7月16日电

白俄罗斯举办民族舞蹈比赛

7月15日,在白俄罗斯维捷布斯克,参赛者展示舞蹈。当日,一场民族舞蹈比赛在白俄罗斯维捷布斯克举行。新华社发



以色列总理高温脱水送医

以色列总理办公室15日发表声明说,总理本雅明·内塔尼亚胡当天因脱水感到头晕,被送往急诊室接受检查并过夜留观。

据《以色列时报》报道,73岁的内塔尼亚胡在地中海滨海城市凯撒利亚过周末时被车辆接走。多家希伯来语媒体报道说,内塔尼亚胡随后在位于拉马特甘的谢巴医疗中心心脏病科接受观察。

谢巴医疗中心说,内塔尼亚胡14日在北部加利利湖一带的炎热环境中停留数小时,次日感到轻微头晕,根据医生建议就医。经初步诊断,内塔尼亚胡身体不适由脱水导致,未出现其他异常情况。

15日晚,内塔尼亚胡在谢巴医疗中心发布视频称自己“感觉不错。”他说,以色列正被热浪席卷,民众应“少晒太阳、多喝水”。

以色列政府新闻办公室15日晚发表声明说,原定于16日召开的内阁会议推迟至17日。这一每周日举行的例行会议通常由总理主持召开。

近日,以色列部分城市气温逼近甚至超过40摄氏度。以色列气象局已发布“严重”高温预警,提醒民众谨防脱水和中暑。以色列卫生部建议,老年人和健康状况欠佳者尤其要避免在阳光下暴晒及消耗体力,应尽量处于凉爽的环境中并保证饮水。新华社微特稿

意大利棕熊致人亡暂免处死

意大利首都罗马一家法院日前裁定,在意大利北部一座山上袭击一名慢跑男子致其死亡的熊不应被处死。

据英国广播公司15日报道,这头熊编号为J4,是一头17岁大的雌性棕熊。今年4月,26岁男子安德烈亚·帕皮在佩莱尔山上一条林间小路慢跑时遭这头熊袭击而丧生。熊后来被抓住,临时关进一家动物保护中心。

事发地所在的特伦蒂诺省省长毛里齐奥·富加蒂下令处死这头熊。不过,动物权益保护机构LAV提起诉讼,请求地方法院禁止执行富加蒂的命令,得到法院支持。

位于罗马的一家高级法院本月14日维持地方法院原判,认为富加蒂的命令不合法,且棕熊在意大利是受保护动物,除非万不得已不能宰杀。LAV表示愿出资把那头熊送至罗马尼亚一个棕熊保护地。

不过,此案尚未了结,最终判决会在今年年底前宣布。新华社微特稿

为什么高温天气让人感到疲倦

新华社北京7月16日电 《参考消息》日前刊登美国《华尔街日报》网站文章《为什么高温天气会让你感到疲倦?》,报道摘要如下:

当夏季炎热的天气让您感到疲倦时,这种感觉并不全是您的幻觉:昏昏欲睡的背后有真实的生物学原因。

本月气温飙升,创下了地球上最热的纪录,同时也消耗了人们的体力。暴露在炎热的环境中会触发心脏、大脑、皮肤和肌肉的一系列生理过程,让您身心俱疲。

美国波士顿的麻省总院医疗中心运动心脏病专家米根·沃斯基说:“疲倦是身体告诉我们该休息了的一种方

式。减轻高温影响的一种方法是减少身体活动。”

她补充说,尽管人们可在一定程度上适应极热或极寒天气,但人体的耐热力通常不如耐寒力。极高的体温会对器官造成重大损害或使其衰竭,而当核心体温较低时,人体器官功能可能会下降,但更容易恢复。

以下是医生和科学家对烈日炎炎下体力下降的解释:

温度计上的数字很重要,但它并不能完全决定您身体对热的反应。湿度也很重要。汗液从皮肤蒸发到空气中,为您降温。在潮湿的环境中,当空气也

变得更潮湿时,降温就更加困难了。

来自像日光一样的电磁波的热辐射也会产生影响。即便空气温度较低,您也能感受到这种热辐射的影响。

在酷热的日子里,人们感到疲倦的另一原因是:睡眠不好。2022年的一项研究表明,气温每升高一度,人们的睡眠时间就会减少一些。该研究报告的主要作者凯尔顿·迈纳说,当夜间室外温度超过10摄氏度时,每升高1摄氏度,人们每晚的平均睡眠时间就会减少37秒。

饮水量也会影响人的体力水平。当你感到闷热时,出汗会流失更多的水分,因此需要多喝水以避免脱水。

饱受美军基地污染之苦

冲绳民众欲在联合国会议提出控诉

日本媒体16日报道,围绕驻日美军基地周边区域水体和土壤污染问题,冲绳县一个市民团体准备在联合国会议上提出控诉,呼吁日本和美国政府予以解决。

冲绳县宜野湾市一个市民团体15日从日本出发,计划前往瑞士参加定于17日开幕的联合国土著人权利专家机制会议。团体成员表示,他们在日本国

内发出的抗议未获美方理会,因此决定在联合国会议上提出控诉,希望促使日美两国政府予以应对。

这一团体去年8月实施的一项调查显示,普天间第二小学的土壤受到全氟和多氟烷基物质(PFAS)污染,美军基地极有可能是污染源。团体成员通过宜野湾市政府、冲绳县政府、日本防卫省冲绳防

卫局以及国会议员等渠道,向美方提出进入基地调查的要求,一直未获答复。

冲绳县政府一项最新调查显示,美军冲绳基地周边30个地点的水体被检测出全氟和多氟烷基物质超标。冲绳县政府呼吁附近居民不要饮用这些地点的水,以免健康受到威胁。

据新华社电